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Recent a fost publicat cel de-al XXVIII-lea volum al seriei Bibliotheca 
Memoriae Antiquitatis semnat de colegul nostru V. Diaconu (în continuare, prescurtat 
V.D.) şi editat de cercetător dr. Gh. Dumitroaia. După debutul său, de acum doi ani, în 
cadrul aceleiaşi serii de specialitate, autorul revine cu o nouă propunere, de această dată 
o analiza arheologică îndreptată asupra Depresiunii Neamţului. De altfel, cartea 
intitulată Depresiunea Neamţ. Contribuţii arheologice reprezintă o cercetare de teren 
amănunţită, fie ea şi de suprafaţă, însă sistematic organizată. 

Ca omagiu pentru fondatorul Muzeului de Istorie şi Etnografie din Târgu Neamţ, 
V.D. a dedicat volumul profesorului Dumitru Constantinescu. 

Tipărită în condiţii grafice deosebite, monografia este împărţită în şase capitole, 
precedate de abrevierile revistelor de specialitate, o introducere şi finalizate cu un 
rezumat în limba engleză, lista ilustraţiilor, bibliografia aferentă unui asemenea volum 
de muncă şi un indice general, util oricărei lucrări de specialitate. 

În scurta, dar concisa Introducere (p. 9-10), autorul îşi exprimă dorinţa de a fi, 
prin intermediul informaţiilor scrise, atât în asentimentul arheologilor, cât şi a 
eventualilor amatori, iubitori de istorie locală. Motivaţia unei analize generale a tuturor 
descoperirilor arheologice din Depresiunea Neamţului este explicată simplu, prin lipsa 
unei sinteze pentru această subunitate geomorfologică, încercări care lipsesc arheologiei 
româneşti actuale. În demersul său, V.D. a ţinut seamă atât de vestigiile cunoscute 
anterior, prin cercetarea de teren efectuată de antecesori (sondaje sau săpături 
sistematice), dar a urmărit să şi contribuie cu date noi, care să completeze aceste 
rezultate. Ca urmare, a întreprins o cercetare de suprafaţă amănunţită, în vederea 
identificării de noi puncte arheologice şi cu scopul verificării celor dinainte. Autorul s-a 
oprit asupra unui anumit interval de timp, de la Paleolitic şi până în secolul VIII d.Hr. 
(începutul perioadei cunoscută convenţional sub denumirea de Protodridu), mai exact 
la Evul Mediu timpuriu, din două motive: după secolul amintit, locuirea respectivei 
depresiuni nu mai este la fel de intensă, situaţie menţinută până spre secolul al XIV-lea, 
iar pentru o analiză temeinică a descoperirilor medievale era necesară şi abordarea 
surselor documentare, mai greu de accesat. 

Primul capitol este destinat Cadrului Natural (p. 11-22) şi conţine trei 
subcapitole (Caracteristici fizico-geografice, Surse şi resurse naturale şi Rute de 
comunicaţie) care punctează „graniţele naturale” ale depresiunii, cu formele de relief 
ce-o delimitează, întinderea teritorială şi sursele de apă. Conform limitelor, teritoriul ei 
include oraşul Târgu Neamţ şi patru comune (Agapia, Bălţăteşti, Grumăzeşti şi 
Vânători-Neamţ). Practic, autorul evidenţiază rolul important al depresiunii, prin poziţia 
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sa, într-o zonă subcarpatică, care-i permite o uşoară comunicare cu munţii din preajmă 
(Stânişoarei), dealuri (Corni, Boiştea), cu zona Podişului Moldovei şi implicit prin 
cursurile râurilor care o traversează, Neamţ şi Topoliţa. Tocmai această poziţionare este 
răspunsul pentru numărul mare al siturilor arheologice din zonă, întrucât de-a lungul 
timpului a oferit condiţii prielnice stabilirii comunităţilor umane şi un posibil loc de 
tranzit, conform ipotezei autorului, pentru diferitele rute comerciale, de la est spre vest 
sau de la nord spre sud. 

Cel de-al doilea capitol se referă la Istoricul cercetărilor (p. 23-26) care indică 
ca primă sursă de semnalare a vestigiilor din teritoriu Cestionarul lui Alexandru 
Odobescu, de la 1874, şi implicit Răspunsurile învăţătorilor din judeţul Neamţ la 
respectivul chestionar. De asemenea, V.D. menţionează că primele preocupări 
arheologice s-au înregistrat la jumătatea secolului al XIX-lea, mai exact cu ocazia 
lucrărilor de construcţie a Spitalului din Târgu Neamţ (1850-1852). Ulterior, în secolul 
XX, cu precădere din a doua sa jumătate, cercetările arheologice au căpătat o altă 
amploare, remarcându-se prin intermediul unor situri celebre, precum cel de la Târpeşti-
Petricani, punctul Râpa lui Bodai, sau prin lărgirea sferei de interes, analizându-se 
aşezările din preajma izvoarelor de apă sărată, cum sunt cele de la Lunca – Vânători-
Neamţ, punctul Poiana Slatinei, Oglinzi-Răuceşti, punctul Băi şi Ţolici-Petricani, 
punctul Hălăbutoaia. Dimensiunea cunoaşterii arheologice se extinde prin identificarea 
unei noi culturi, denumită convenţional, Cultura Tumulilor Carpatici, fapt permis 
prin intermediul descoperirii necropolei de la Nemţişor – Vânători-Neamţ, punctul 
Branişte. 

Al treilea capitol este rezervat Repertoriului staţiunilor şi descoperirilor 
arheologice (p. 27-52). Autorul a împărţit repertoriul pe trei categorii: staţiuni, 
descoperiri izolate şi movile/tumuli. Totalul însumează un număr de 85 de vestigii, 
dintre care 68 sunt situri (aşezări şi necropole) descoperite în 16 localităţi (12 în comuna 
Agapia, 12 în comuna Bălţăteşti, 5 în comuna Ghindăoani, 19 în comuna Grumăzeşti, 5 
în comuna Petricani, 7 în comuna Vânători-Neamţ şi 8 în oraşul Târgu Neamţ), 14 
puncte cu descoperiri izolate găsite în 6 localităţi (1 în comuna Agapia, 3 în comuna 
Ghindăoani, 1 în comuna Grumăzeşti, 3 în comuna Petricani şi 6 în oraşul Târgu 
Neamţ), iar 3 sunt movile/tumuli identificate în 3 localităţi diferite (Grumăzeşti, 
Târpeşti-Petricani şi Târgu Neamţ). Potrivit lui V.D., cele mai multe dintre staţiunile 
arheologice (68) au fost identificate prin periegheze (55) iar celelalte prin sondaje (7) şi 
cercetări sistematice (6). Din cele 55 de situri descoperite prin cercetări de suprafaţă, 30 
au fost găsite de autor. 

Capitolul patru conţine interpretările personale sau preluate de la alţi specialişti 
privind vestigiile respective (primele, aşezări şi descoperiri izolate, iar ulterior, 
movile/tumuli), dar mai ales încadrarea crono-culturală a siturilor arheologice. Cel mai 
consistent dintre capitole (p. 53-142) începe cu descoperirile din Paleolitic, puţine (doar 
trei situri cu piese litice, iar unul fosilifer de la Grumăzeşti, punctul Râpa lui Haga, 
Săcăluşeşti-Agapia, punctul Dealul Valea Seacă şi Târgu Neamţ, punctele Dealul 
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Humuleşti şi Pe imaş), însă explicabile pentru această epocă. Neoliticul este reprezentat 
prin câteva descoperiri specifice culturilor Starčevo-Criş şi ceramicii liniare. Primei 
culturi îi corespunde aşezarea de la Grumăzeşti, punctul Deleni, unde prin cercetări 
sistematice s-au găsit două locuinţe de suprafaţă şi o groapă de mari dimensiuni al cărei 
inventar conţinea piese ceramice, materiale osteologice, o spatulă de os şi multe 
artefacte litice cioplite ori şlefuite. Interesante sunt şi cele două morminte de înhumaţie, 
care deşi lipsite de inventar oferă un minim de cunoaştere a modului de înmormântare 
din neoliticul timpuriu. Pentru cultura ceramicii liniare autorul indică ca singură locuire 
certă, pentru teritoriul acestei depresiuni, situl de la Târpeşti-Petricani, punctul Râpa lui 
Bodai, unde s-a identificat o locuinţă adâncită şi câteva gropi cu ceramică şi artefacte 
litice, ultimele în număr de 55. Eneoliticul este punctat prin două culturi importante, 
Precucuteni şi Cucuteni. Comunităţile primei culturi au lăsat urme adânci în siturile de 
la Târpeşti-Petricani, punctul Râpa lui Bodai, Săcăluşeşti-Agapia, punctul Dealul Valea 
Seacă, Topoliţa-Grumăzeşti, punctele La nord-vest de sat, La Şerban şi La Ilioi. Se pare 
că, pentru staţiunile amintite se cunosc doar fazele II şi III de evoluţie ale culturii 
Precucuteni. Pe lângă ceramică s-au găsit şi alte obiecte, precum piese litice, o rondelă 
(posibil folosită şi ca fusaiolă), dar şi o deosebită statuetă feminină, lucrată din lut, care 
are picioarele separate în zona inferioară (p. 234, fig. 28/10). Potrivit autorului, în 
privinţa limitelor de răspândire ale comunităţilor acestei culturi, siturile etapei 
Precucuteni II din spaţiul Depresiunii Neamţ, alături de cele de la Lunca şi Oglinzi, 
reprezintă limita nordică din zona subcarpatică a Moldovei. Dacă pentru această cultură 
au fost identificate cinci aşezări, pentru cultura Cucuteni vestigiile sunt mai numeroase, 
opt situri specifice fazei A, şase pentru faza B şi o singură excepţie, staţiunea de la 
Târpeşti-Petricani, punctul Râpa lui Bodai, cu materiale din faza A-B. Întrucât sunt prea 
multe pentru a le aminti, ne limităm să constatăm că V.D. s-a referit la amplasarea 
acestora, dimensiunile şi inventarul lor, ultimul format din ceramică, utilaje litice etc. 
Plastica antropomorfă cuprinde idoli feminini, masculini şi androgini, dar şi reprezentări 
zoomorfe. Deşi sunt obiecte comune pentru ambele faze, totuşi autorul semnalează 
numărul mare al uneltelor şi armelor confecţionate din piatră (faza A) şi găsite, 
îndeosebi, în situl amintit, de la Târpeşti (percutoare, lame, gratoare, străpungătoare, 
topoare, tesle, dăltiţe ş.a.). Pentru faza B sunt menţionate şi descrise nuclee, percutoare, 
lame, gratoare, pumnale, vârfuri de lance şi săgeată de la Târgu Neamţ, punctul Dealul 
Pometea. Epoca Bronzului are mai puţine descoperiri în spaţiul depresiunii 
subcarpatice. V.D. semnalează două fragmente ceramice din perioada de tranziţie, care 
par să aparţină culturii amforelor sferice, găsite la Târpeşti-Petricani, punctul Râpa lui 
Bodai şi Târgu Neamţ, punctul În spini. Pentru perioada timpurie, autorul se bazează pe 
materialele ceramice din acelaşi sit, de la Târpeşti, patru-cinci complexe funerare şi 
câteva obiecte de metal. De altfel, s-a observat că aspectele cotidiene şi cele privind 
viaţa spirituală ale comunităţii de la Târpeşti indică o manifestare distinctă, de unde şi 
abordarea diferită, în literatura de specialitate, drept grupul Târpeşti. O legătură 
interesantă stabileşte autorul între membrii acestei comunităţi şi cei din staţiunea de la 
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Ţolici-Petricani, punctul Hălăbutoaia, situat în apropiere şi în preajma unor surse de apă 
sărată (izvoare de slatină). Bronzul mijlociu este semnalat prin vestigii ale culturii 
Costişa, îndeosebi cele recent găsite de autor (periegheze 2008-2012) la Târgu Neamţ, 
punctul În spini (piese litice şi ceramică decorată cu motive incizate, precum triunghiuri 
cu vârful în jos şi haşurate, asociate cu benzi de linii simple sau şiruri de împunsături). 
Cele mai intense urme de locuire aparţin etapei târzii a epocii bronzului, în speţă culturii 
Noua. Numărul lor se ridică la 23 de situri şi descoperiri izolate, majoritatea amplasate 
în bazinul hidrografic al Topoliţei şi mai rar pe Valea Neamţului (conform autorului, 
doar trei). Inventarul se constituie din ceramică (vase cu torţi supraînălţate, vase-sac), 
obiecte de os (omoplaţi crestaţi), piese litice (frecătoare, fragmente de râşniţe, topoare, 
lame), obiecte metalice (ace de bronz cu cap inelar sau de tip cipriot, împungătoare, 
pumnal foliform fragmentar). Interesant de amintit şi prezenţa unui fragment de 
măciucă descoperit la Târpeşti-Petricani, punctul Râpa lui Bodai. De altfel, se observă 
că pentru Preistorie ponderea cea mai mare de unelte, care permit şi multe interpretări, 
este oferită de acest ultim sit amintit. Cât priveşte densitatea aşezărilor, din faza finală a 
epocii bronzului, V.D. o explică printr-o disponibilitate crescândă a membrilor 
comunităţilor umane pentru mobilitate. Epoca fierului, divizată în Hallstatt şi La Tène, 
este prezentă în cadrul Depresiunii Neamţ prin descoperiri de tip Hallstatt, perioada 
timpurie şi târzie. Contribuţia autorului se simte şi în acest registru, întrucât prin munca 
de teren a sporit numărul siturilor de la trei la zece. Inventarul aşezărilor din faza 
timpurie (culturile Gáva-Holihrady şi Corlăteni-Chişinău) este format îndeosebi din 
ceramică fragmentară modelată cu mâna, provenită de la ceşti, străchini, vase de 
provizii, la care se adaugă celturile de bronz din situl de la Târpeşti-Petricani, punctul 
Râpa lui Bodai, şi Târgu Neamţ. Autorul semnalează şi o statuetă antropomorfă ce este 
ornamentată cu împunsături succesive, dispuse orizontal pe una dintre feţe (p. 274, fig. 
68/7), descoperită personal pe suprafaţă aşezării de la Topoliţa-Grumăzeşti (punctul La 
ieşirea din sat) şi pe care o atribuie, prin analogii, culturii Gáva-Holihrady. Pentru etapa 
târzie se evidenţiază descoperirile autorului din situl de la Săcăluşeşti-Agapia, punctul 
Dealul Valea Seacă (unele din grupul cultural Ferigile), unde pe lângă ceramica lucrată 
la mână, de culoare cărămizie sau cele negre-cenuşii la exterior şi cărămizii la interior 
(ceşti cu torţi supraînălţate cu buton, vase de mari dimensiuni, vase-sac) s-a găsit şi un 
important fragment de fibulă de bronz cu placa în formă de scut beotic, cu decor din 
linii paralele incizate, dispuse sub forma literei V (p. 278, fig. 72/1). Provenit din 
periegheză, autorul nu poate atribui sigur acest artefact, în lipsa unui sondaj, inventarului 
unei aşezări sau unui mormânt. Pe baza similitudinilor, încadrează cronologic obiectul 
între finalul secolului VII î.Hr.-începutul secolului VI î.Hr., considerând-o un „import” 
din zona nord-est transilvăneană. Una dintre cele mai interesante piese descoperite pe 
teritoriul satului Târpeşti este şi statueta de bronz ce înfăţişează un bărbat, care potrivit 
atitudinii sale, pare a fi un războinic (p. 280, fig. 74). Considerată de provenienţă 
scitică, piesa a fost datată larg în secolele VI-IV î.Hr. Tot specifice perioadei târzii a 
Hallstatt-ului sunt şi pumnalele scitice, de tip akinakes, descoperite la Agapia şi 
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Văratec, în spaţiul depresiunii. Încadrate mai multor tipologii propuse de specialişti 
(spre exemplu, seria I, tipul 1 sau tipul B), respectivele exemplare au fost atribuite (de 
unii specialişti) şi unei populaţii getice, fiind datate într-un interval larg de timp, între 
secolele VII-V î.Hr. Vestigiile din perioada La Tène sunt prezente în staţiunile de la 
Săcăluşeşti-Agapia, punctul Dealul Valea Seacă şi Târpeşti-Petricani, punctul Râpa lui 
Bodai, prin intermediul ceramicii geto-dacice (vase-sac, străchini, castroane, fructiere), 
dar şi de factură bastarnă, modelată la mână, de culoare neagră, lustruită (vase borcan cu 
toarta în forma literei X, străchini, căni, căniţe), ori barbotinată (vase de mari 
dimensiuni). Se adaugă fibule de bronz, cuţite şi un topor de provenienţă celtică. Întreg 
materialul este datat grosso-modo  în secolele IV-II î.Hr. După un scurt hiatus (secolele 
II î.Hr.-I d.Hr.), explicat de autor printr-o insuficientă cercetare sistematică a zonei, se 
trece la descrierea vestigiilor din perioada romană şi postromană (sec. II-VIII 
d.Hr.). Deşi luate în parte, evenimentele desfăşurate în acest interval au unele 
caracteristici, iar diferenţele dintre ele impuneau un alt mod de abordare a subiectului, 
pe intervale mai scurte de timp, fapt demonstrat numai de bariera impusă de finalul 
antichităţii şi începutul perioadei medievale timpurii. Etapa corespunzătoare locuirii 
dacilor liberi (secolele II-III d.Hr.) este susţinută printr-un număr de 14 aşezări de pe 
valea râului Topoliţa. Dintre acestea, doar două au beneficiat de săpături, cele de la 
Târpeşti-Petricani, punctul Râpa lui Bodai şi Topoliţa-Grumăzeşti, punctul La Saivane, 
restul fiind identificate prin cercetări de suprafaţă, o parte prin munca autorului. 
Exceptând vasele din cele trei categorii ceramice (locale, modelate la mână sau la roată 
şi de import), s-au descoperit şi două tezaure monetare, la Ghindăoani şi pe teritoriul 
satului Târpeşti. V.D. începe analiza ceramicii cu cea locală lucrată la roată, deşi credem 
că era normal ca prima tratată să fie categoria modelată la mână, dar, probabil, s-a 
ghidat după criteriul cantităţii. Formele tipologice sunt cele extrem de cunoscute 
specialiştilor, fără vreo evidenţiere anume. Pentru secolele IV-V d.Hr., unele descoperiri 
sunt specifice culturii Sântana de Mureş-Černjachov, iar altele culturii Tumulilor 
Carpatici (ultimele cu un interval de datare mai larg, posibil secolele II-IV d.Hr.). 
Primei culturi îi corespund 15 situri, dintre care o singură necropolă, la Târgu Neamţ, 
punctul Izlaz. Ca material arheologic, predomină ceramica, îndeosebi categoria lucrată 
la roată (de aspect fin sau zgrunţuros) urmată de cea modelată la mână. Primei categorii 
îi corespund următoarele forme: ceşti, căni, străchini, castroane, oale lustruite la exterior, 
de culoare cenuşie, ornamentate cu benzi, brâie simple sau alveolare. Cele zgrunţuroase 
conţin doar vase mari, de tip dolium. Ceramica lucrată la mână este reprezentată prin 
oale. Alături de ceramică s-au găsit şi alte obiecte, precum o fusaiolă de lut, o mărgică 
de sticlă, o greutate de lut fragmentară şi un corn de cerb cu urme de prelucrare. 
Aspectele privind viaţa spirituală sunt mai puţine, cele câteva vase şi fragmente 
osteologice nu permit obţinerea prea multor amănunte. Însă, altfel se pune problema în 
cazul culturii Tumulilor Carpatici, întrucât cele două cimitire de la Nemţişor – 
Vânători-Neamţ, punctele Branişte şi Gura Secului, au destule elemente care să permită 
cunoaşterea vieţii spirituale a membrilor comunităţilor respective. În prima necropolă 
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s-au identificat 34 de tumuli, dintre care 21 cercetaţi iar în a doua s-au găsit şi cercetat 
integral 9 tumuli. Ritul funerar practicat era incineraţia. Inventarul conţine îndeosebi 
ceramică locală (ceşti, cupe, castroane, oale, unele cu decoraţiuni-caneluri, linii lustruite, 
nervuri în relief) şi de import (ulcioare, cupe), dar şi unelte, arme, accesorii şi piese de 
podoabă, câteva monede. Aşezări specifice acestei culturi nu au fost identificate în zonă. 
După a doua jumătate a secolului V d.Hr. se constituie o altă cultură, denumită 
convenţional Costişa-Botoşana-Hansca, cu elemente de factură daco-romană şi 
romanică. Două aşezări conţin astfel de obiecte, cele de la Târpeşti-Petricani, punctul 
Râpa lui Bodai, şi Vânători-Neamţ, punctul Ungureni. În primul sit s-au găsit două 
locuinţe adâncite şi urmele unor locuinţe de suprafaţă. Inventarul era format din 
ceramică lucrată la mână (oale şi tipsii) sau la roată (oale). În al doilea sit s-au descoperit 
două locuinţe adâncite care aveau fragmente ceramice modelate la mână (oale, 
castroane şi tipsii), unele decorate cu alveole sau crestături. Simplitatea materialului 
arheologic şi numărul mic al siturilor, comparativ cu zonele bazinelor Moldovei şi 
Siretului, pot fi o explicaţie şi pentru următorul hiatus de locuire al depresiunii, până în 
secolul al XIV-lea, timp în care poate comunităţile s-au concentrat, grupat, datorită 
pericolelor externe, în alte locaţii. V.D. semnalează şi prezenţa a patru movile 
necercetate, poate tumuli, care se află în zona administrativă a oraşului Târgu Neamţ 
(două), pe Dealul Colacu, în marginea satului Târpeşti şi la limita nordică a localităţii 
Grumăzeşti, pe Dealul Hotărăni, ultima fiind cea mai mare (diametru de circa 15m şi o 
înălţime de 2m). 

În capitolul cinci sunt exprimate concluziile autorului, sub forma unor 
Consideraţii finale (p. 143-146). Pe parcursul lor, V.D. dezvăluie reperele avute în 
vederea definitivării acestei lucrări. 

Extrem de importante şi necesare sunt pentru cercetările arheologice şi 
analizele petrografice şi cele pe ceramică, întrucât interdisciplinaritatea extinde aria de 
cunoaştere a mesajului comunităţilor respective. Atent la aceste aspecte, autorul a 
reuşit să aducă astfel de rezultate prin intermediul colaborărilor sale. Prin urmare, 
ultimul capitol, al şaselea, conţine informaţii obţinute în urma unor cercetări 
interdisciplinare (p. 147-176). În cuprinsul său sunt strânse patru miniarticole legate de 
analize petrografice (Otis Crandell, Petrographic Evidence of Intercultural Trade 
during the Chalcolithic. Examples from Neamţ County, Romania), cercetare 
arheozoologică (Florentina Oleniuc, Luminiţa Băjenaru, Constantin Preoteasa, 
Cercetarea arheozoologică a resturilor faunistice din aşezarea Cucuteni B de la 
Târgu Neamţ-Dealul Pometea), analiza unor chirpici arşi (Constantin Haită, Analiza 
sedimentologică a unor eşantioane de chirpici ars) şi analiza unor piese metalice 
(Virgil Mihăilescu-Bîrliba, Viorica Vasilache, Ion Sandu, Analiza unor obiecte 
metalice din situl arheologic de la Branişte-Nemţişor). 

Pentru o bună circulaţie internaţională a cărţii, autorul i-a adăugat un rezumat în 
limba engleză (p. 177-181). De asemenea a tradus în aceeaşi limbă cuprinsul şi lista 
figurilor. Totodată, pentru acest volum a consultat o amplă bibliografie (p. 185-206) cu 
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titluri din literatura noastră de specialitate, dar şi din străinătate. Volumul se încheie cu 
partea grafică (hărţi, fotografii color/alb-negru cu poziţia siturilor, aspecte de şantier şi 
cu obiecte, planşe cu desenele pieselor) care însumează 92 de figuri.  

Exceptând, desenele preluate, restul sunt făcute de autor, care merită felicitat nu 
doar pentru ele, ci şi pentru modul de structurare şi abordare a tematicii. Totodată, cartea 
reprezintă un model prin care observăm că se pot obţine rezultate şi numai dintr-o 
cercetarea de suprafaţă, dacă este realizată sistematic. De asemenea, volumul contribuie 
prin noile puncte identificate la creşterea numărului siturilor de pe teritoriul judeţului 
Neamţ, fapt ce va conta în momentul redactării unui repertoriu general. 

La capitolul observaţii, putem semnala câteva scăpări, mai mult de 
tehnoredactare, iar unele aparţinând editurii, precum menţionarea diferită a numelor 
unor autori (în cuprins faţă de textul cărţii), cuvintele unor titluri cu litere inversate sau 
numerotarea eronată a lucrărilor apărute în Bibliotheca Memoriae Antiquitatis, situaţii 
normale şi care nu ştirbesc cu nimic din calitatea redacţională şi informaţională a 
volumului.  

Felicităm autorul pentru această nouă sinteză oferită ca instrument de lucru 
arheologilor şi aşteptăm cu interes alte apariţii.  

 
 George Dan Hânceanu 

 
ILIE SĂVESCU, ÎN LUPTĂ CU ZIMBRUL: POVESTIRI ISTORICE, 

ROMAN, EDITURA MUŞATINĂ, 2010, 413 P. 
 
Cartea, tipărită la editura romaşcană, are inserată, în primele pagini, un Cuvânt 

înainte aparţinând dr. Vasile Ursachi, cel care, decenii de-a rândul, a condus Muzeul 
din Roman. Apropierea dintre cel care semnează povestirile istorice despre Străbunii 
săi (care, de fapt, a fost prima opţiune a titlului lucrării) şi cel care le prefaţează, nu este 
alta decât faptul că „eroii mei [noştri – s. n.] sunt traci, stăpânitori din vremuri 
imemoriabile ai pământului românesc pe care l-au apărat cu dârzenie şi făuritorii 
minunatei culturi cucuteniene, neatinsă încă de alte populaţii ale Europei”. 

Tema abordată de distinsul învăţător din Târgu Ocna încearcă să dovedească 
importanţa culturii materiale din neo-eneoliticul românesc – cunoscută în întreaga lume 
sub numele de cultura Cucuteni. 

În 1974, după o muncă de 15 ani, autorul a dorit să pună la dispoziţia cititorilor o 
carte cu conţinut inedit, printr-o ofertă adresată Editurii Junimea din Iaşi. Ne-ar fi 
dezvăluit, atunci, o lume aparte din trecutul României – dar nu primeşte acceptul pentru 
a publica acel volum. Pasiunile sale din domeniul arheologiei, inclusiv prin 
descoperirea, achiziţionarea, restaurarea şi datarea pieselor din epocile respective, au 
dus la posibilitatea înfiinţării unui muzeu cu tematică arheologică la Tg. Ocna.  

Au întreprins aceste demersuri atât dr. Iacubovici, în 1928, cât şi remarcabilul 
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